

# 五部门印发中医药文化传播行动实施方案

**新华社消息** 国家中医药管理局、中央宣传部、教育部、国家卫生健康委、国家广电总局联合印发的《中医药文化传播行动实施方案(2021~2025年)》7日公布。方案提出“深入挖掘中医药文化精髓”等四方面重点任务,让中医药进一步融入大众生活。

中医药学是中国古代

科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》明确指出,实施中医药文化传播行动,把中医药文化贯穿国民教育始终,中小学进一步丰富中医药文化教育,使中医药成为群众促进健康的文化自觉。

此次印发的方案提出,深入挖掘中医药文化精髓,深刻阐明中医药学的哲学体系、思维模式、价值观念与中华优秀传统文化一脉相承;廓清中医药文化资源现状;对中医药文化内涵理念进行时代化、大众化、创新性的阐释,正本清源,净化中医药文化市场。

在推动中医药融入生产生活方面,方案提出,以中医药文化宣传教育基地为基础,遴选建设一批融健康养生知识、养生保健体验、休闲娱乐于一体的中医药文化体验场馆;广泛开展群众性中医药文化活动;建设一批中医药健康文化知识角;充分利用

新技术新应用,支持推出一批针对不同受众的中医药文化产品。

在推动中医药文化贯穿国民教育始终方面,方案提出,在“国培计划”示范项目中设置中小学体育与健康等学科骨干教师培训项目,鼓励各地将中医药文化相关内容有机融入培训课程中,提高教师相

关知识水平;积极建设校园中医药文化角和中医药文化学生社团,激发学生对中华传统文化的自豪感与自信心。

此外,在推进中医药文化传播机制建设方面,方案还提出了定期开展中医药文化传播人才遴选培训、开展中医药健康文化素养调查等具体任务。

## 中流砥柱

7月7日,观众在中国人民抗日战争纪念馆参观“中流砥柱——中国共产党抗战文物专题展”。为纪念全民族抗战爆发84周年,中国人民抗日战争纪念馆联合沈阳“九·一八”历史博物馆、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆等国内60家相关主题纪念(博物)馆,共同推出“中流砥柱——中国共产党抗战文物专题展”,7月7日起向公众开放。

摄影/新华社记者 张晨霖



## “百姓要走多远”成为我国城市体检标准

**新华社消息** 5分钟能否找到养老设施、10分钟能否走到小学和菜市场、15分钟能否走到中学和足球场地……从百姓日常最基本需求出发设置的我国城市体检标准,日前由自然资源部正式推出。

记者7日从自然资源部获悉,为依法开展国土空间规划城市体检评估,自然资源部发布《国土空间规划城市体检评估规程》。规程明确了“一年一体检、五年一评估”的城市体检评估方式。规程从安全、创新、协调、绿色、开放、共享等维度设置6个

一级类别,在此基础上进一步划分为23个二级类别;其中基本指标33项,是城市体检评估时必须选用的;89项推荐指标,各城市可根据具体情况选用。

规程将“坚持以人民为中心的发展思想,建设人民城市”作为首要原则,从百姓日常最基本需求出发,设置多个反映社区安全、医疗、教育、养老、文化、体育、商服、公园等设施覆盖情况的指标,如“15分钟社区生活圈覆盖率”“人均公园绿地面积”“每万人拥有幼儿园班数”“社区小学步行10分钟覆盖

率”“社区中学步行15分钟覆盖率”“社区养老服务设施步行5分钟覆盖率”“菜市场(生鲜超市)步行10分钟覆盖率”“足球场地设施步行15分钟覆盖率”等,旨在通过城市体检评估,推动人民群众身边“急难愁盼”问题解决,逐步提高城市里生活的舒适度和便利度。

规程要求为人民群众有序参与城市治理提供平台,开展社会满意度评价,通过数据库建设跟踪记录群众满意度变化脉络,鼓励探索开发实时感知群众体验的“幸福测量仪”。

自然资源部国土空间规划局负责人介绍说,根据党和国家机构改革决定,城乡规划管理职责划入自然资源部。党中央明确提出建立国土空间规划定期评估制度,建立健全国土空间规划动态监测评估预警和实施监管机制。新土地管理法也规定国家建立国土空间规划体系,据此法定性的城市体检评估全面推开。2020年,自然资源部在现行国务院审批规划的107个城市部署开展了城市体检评估工作,最终形成本次发布的规程。  
**(王立彬)**

## 济南出土山东最大规模元代砖雕壁画墓群

**新华社消息** 记者7月7日从济南市考古研究院获悉,考古人员在济南东郊发掘出12座罕见元代家族墓葬,其中11座为造型刻画精美的砖雕壁画墓,另外1座为石室墓。

据济南市考古研究院院长李铭介绍,元代砖雕壁画墓在山东地区多集中分布

于济南东部、章丘及淄博等地。本次发掘通过出土文字证据确认,墓群为元代晚期的郭氏家族墓群。该墓群的规模堪称山东地区已知元代砖雕壁画墓中最大的一个。

李铭表示,虽然12座墓葬中大多数被盗扰,但其中7座墓葬发现有明确纪年,这在山东地区较为少见。

“这批元代墓葬排列有序,明显经过规划,部分墓主人之间存在血缘关系,为研究元代家族墓地的排列方式提供了新的材料。”

李铭说,墓葬年代较为集中,但墓葬形制差别较大,存在砖室与石室、单室与双室、方形与圆形等区别,葬俗包括土葬、火

葬、迁葬、合葬等,部分墓葬发现有镇墓石,墓葬砖雕及壁画内容较为丰富。

据悉,本次发掘共出土陶器、瓷器、铜镜、铜钱等文物共计60余件套。墓葬中出土的各类瓷器可以作为元代晚期的标准器,为周边地区元代瓷器的断代提供帮助。  
**(孙晓辉)**

## 我国将对非居民厨余垃圾处理计量收费

**新华社消息** 记者7月7日了解到,国家发展改革委、住房城乡建设部近日联合印发意见,指导地方推进非居民厨余垃圾处理计量收费工作,明确对党政机关、事业单位等公共机构和宾馆、饭店等相关企业在食品加工、饮食服务、单位供餐等活动中产生的厨余垃圾,按照“产生者付费”原则,建立健全计量收费机制。

全面建立健全厨余垃圾收运处理体系及收费机制,有利于引导厨余垃圾源头减量,制止餐饮浪费,促进粮食节约,也有利于保护环境,实现厨余垃圾应收尽收、无害化处理和资源化利用,推动形成绿色发展生产方式和生活方式。

《关于推进非居民厨余垃圾处理计量收费的指导意见》明确,鼓励各地区建立非居民厨余垃圾超定额累进加价机制,合理确定定额和分档,拉大价格级差,体现有奖有罚,充分发挥价格机制激励约束作用,促进垃圾源头减量。同时加快理顺非居民厨余垃圾收集、运输、处置管理体制和运行机制,逐步实现运营主体企业和运营机制市场化。建立健全提高收运单位服务质量的激励机制,完善非居民厨余垃圾排放登记管理制度,逐步实现电子联单信息化管理。

意见要求,厨余垃圾收运监管体系基本完善的地区,尽快实现非居民厨余垃圾计量收费,逐步建立超定额累进加价机制,其他城市要尽快实现厨余垃圾收运监管全覆盖,在此基础上逐步推进非居民厨余垃圾收费机制改革。加大执法检查力度,对拒缴欠缴垃圾处理费的非居民单位依法依规进行处罚,严肃查处非法倾倒、运输和消纳,以及不落实排放登记制度、计量不规范等各类违法违规行为。  
**(安蓓)**

## 云南北移离群独象安全回归栖息地

**新华社消息** 记者从云南北移亚洲象群安全防范工作省级指挥部了解到,7月7日15时,北移离群独象已安全转移至其原栖息地——西双版纳国家级自然保护区勐养片区,各项生理指标正常,安全回归栖息地。

据通报,7月7日凌晨,为防范北移离群独象进入玉溪市人群密集区域,造成公共安全风险,玉溪市红塔区北移亚洲象群安全防范现场指挥部,按照拟定的应急管控预案要求,紧急启动对北移离群独象的捕捉转移应急管控措施,相关工作进展顺利。

北移离群独象于今年6月6日脱离北移亚洲象群,已独自活动32天,距象群72公里。该象先后在昆明市晋宁区夕阳乡、安宁市八街,玉溪市红塔区北城街道多个区域迂回移动,活动区域约140平方千米,移动距离约190公里,且多依靠人工投食或进村觅食。据专家介绍,目前离群独象已很难自行回到象群或返回原栖息地。

7月5日以来,该象进入玉溪市北城街道拶坝塘社区,距晋红高速仅0.3公里,距昆玉城际铁路仅0.2公里,独象安全管控难度大,公共安全风险高。为确保人象安全,经研判,现场指挥部按照应急处置预案,对其采取了措施。

**(赵珮然 胡璐)**